## 30多个"新种子"搭建百亿产业链

# 大集街道:新材料"乘上"国产大飞机

## 街力赛

### ■长江日报记者袁满 张衡 实习生彭青 青 通讯员王佩玺 龚黎明 张紫薇

武汉之西,蔡甸东部的大集街道,新材料产 业正悄然加速、起势。

武汉航空新材料产业发展研究院(以下简 称武航院)临时办公点,程子俊和同事们紧密追 踪着12个重点项目和20余个储备项目的进展

总投资15亿元,承接武航院重点项目中试 验证与产业化培育的武汉航空新材料产业园一 期项目将于今年底完工

武汉朗志先进合金研发生产基地,总经理 谢勇刚一边协调新工厂的建设,一边抢抓临时 工厂的订单生产

"大集街道,北连中法生态城,南接武汉经 济技术开发区,西靠中德国际产业园,东邻中心 城区,为打造开放平台、汇聚产业资源、营造创 新生态提供了优越的基础条件。"大集街道党工 委书记叶火杰告诉长江日报"街力赛"专栏记 者,短短一年,一条环武航院新材料产业带正在

## 大楼还在建设,12个重点项目正转

"希望利用武汉科教优势,联合在汉高 校、供应商,为大飞机的产业链、供应链和自 主建设搭建一个平台。"去年3月,国产大飞 机 C919 总设计师吴光辉在中法武汉生态示 范城项目签约十周年暨第七届中法城市可持 续发展论坛讲台上许下了这个心愿。

如今,这个梦想照进现实。10月10日,记 者在大集街道文岭生活城核心区域的武航院项 目施工现场看到,大楼拔地而起。

今年年底前,这栋大楼将满足入驻办公条 件,届时不仅有中国商飞首席科学家吴光辉科



武汉航空新材料产业园一期项目年底建设完成。

研团队、武航院本部等团队入驻,还将打造航空 新材料小微企业孵化器、航空新材料共享实验

大楼虽还在建设,武航院已在大集街道 临时办公点开展工作一年有余,组建了25名 院士和专家为成员的武航院专家委员会,并 干今年5月底晋升市级新型研发机构。

在这里,12个重点项目正在转化落地,20 余个储备项目持续跟踪推进。项目中既有华中 科技大学、武汉理工大学等高校科研项目,也有 航宇嘉泰、百思通科技等企业产学研项目。

-项运用于航空航天领域的新材料项目是 程子俊重点跟踪的项目之一。程子俊介绍,武 航院正联合武汉理工大学共建创新中心,在技 术研发、项目申报、资源共享、人才培养等方面

"我们就好似一座桥梁,为科研院所、企业 搭建一个联通中国商飞的通道。在中国商飞、 武航院专家委员会联合指导下,帮助各单位推 进小试、中试及商飞认证等工作。"程子俊介绍。

决胜四季度

### 百亿级新材料产业聚企成链

一场围绕新材料产业的招商工作同步展

从京津冀到大湾区,从长三角到成渝地区 双城经济圈,只要有新材料领域高规格会议,就 有大集街道招商人员的身影。

浙江朗志公司与大集街道结缘,源于一 场由国家部委主办的行业会议。朗志公司孙 付字清晰记得,那场在成都召开的行业会议, 朗志公司钛金属产品受到国内航空领域知名 专家认可,建议该企业向航空领域拓展。

"我老家襄阳,一直有回家乡投资的想法, 也一直寻找拓展航空领域的契机。"孙付宇说 道。大集街道招商干部主动找到他,表示街道 正搭建科技成果转化平台,推动材料领域科技 创新和产业创新深度融合。

今年3月,武汉朗志先进合金研发生产基 地在大集街道正式开工,基地将聚焦钛合金高 端管材研发生产及智能装备制造,产品广泛应 用于航空航天、石油化工、低空飞行器等领域。

8月初,武汉朗志公司首批产品在临时过 渡工厂下线。武汉朗志公司总经理谢勇刚说, 街道工作人员帮企业找厂房,谈租金,跑审批, 对接武航院,"目前,公司订单金额已超2500万 元,新工厂建成达产后,公司年产值预计突破5

总投资15亿元的武汉航空新材料产业园 正全力推进建设。该项目将率先承接武航院重 点项目中试验证与产业化培育,航空热塑性复 合材料中试基地即将入驻。

航空热塑性复合材料被视为未来飞机机身 结构材料。该类材料具有质量轻、强度高、成型 速度快、可循环利用等特点。重量虽仅为航空 铝合金金属材料的三分之二,拉伸强度却超过

武汉理工大学陈宏达教授表示,运用于飞 机内部机舱的连接角片、飞机机翼的增强肋片 样片正在进行测试。待中试基地建成后,将进 行大规模量产前的小规模试验。

百思通公司与武汉理工大学合作的 C919 大飞机预浸料环氧树脂国产化项目已实现批量 供应,国内航空航天领域的订单激增。该企业 负责人刘伟表示,背靠武航院,公司不仅与航空 航天龙头企业建立深度合作,实现产品批量供 应,更能直接向院士团队"借智"

目前,大集街道紧紧围绕航空新材料、金属 新材料、新能源材料等重点领域,成功引进武汉 朗志、中德科创大厦、航空复合材料研发中心、 瑞聚祥新能源材料和湘伟精密模具等一批新材 料研发制造企业,百亿级产业正加速集聚。此 外,某省属重点高校知音湖校区或将于年内落

叶火杰表示,大集街道将依托武航院和高 校科教资源,聚焦新材料产业,发挥高能级创新 平台、高校院所的创新策源与人才支撑作用,聚 力科技成果转化,吸引产业链优质项目聚集,打 造集研发、制造于一体的新材料产业基地,加速 形成"政产学研"新材料产业创新生态圈。

### (上接第一版)

今年6月,伴随武汉人 40年的傅家坡客运站正式 结束了它的历史使命,将 被拆除新建为学校、公园、 高端住宅和服务业等,成 为城市新地标。

"一开始很艰难",回顾 傅家坡客运站地块的出让 过程,曾栋梁坦言。面对地 块历史遗留问题亟待解决 和商住混合用地市场接受 度低、报价低的矛盾,他迅 速转变思路,和团队一起研 究提出"商住拆分、分宗供 应"的方式,住宅部分合理 定价,尊重市场,商服部分 旨在打造"小而精"的品质 地块。最终,住宅地块成功 吸引多家企业参与,商服地 块也于三季度顺利成交。

### 奖在及时,为担当 作为者加油鼓劲

奖励及时奖到位、给得 准,才能为想干事、能干事、 干成事的干部擂鼓助威,才 能持续激发干部队伍干事创 业的热情。

今年5月,武汉首座万 洋众创城在青山区开工;9 月,首家新型钢材加工企业 入驻园区。因在该项目中作 出突出贡献,在项目部挂职 的胡玉成受到嘉奖。

胡玉成今年32岁 2024年8月,他从区医保局 挂职至区土储中心任党组成 员,具体服务保障万洋众创 城项目建设。通过近一年 的磨砺,他不仅熟练掌握了 土地储备、权籍调查、规划 调整、挂牌交易等全流程业 务,更成功实现了从"医保 人"到"土地人"的角色转 型。在万洋众创城项目中, 他争政策、降成本,为企业 减负松绑;他推动改革、提升效率,实现"拿地即开

工";他抢时效、破堵点,一周完成容缺供地…… "奖励只有及时实施,才能赏一以劝百、见贤而

思齐。"青山区委组织部相关负责人这样说。 为鼓舞士气,今年9月,青山区委区政府印发通

报,对"武汉青山万洋众创城项目"作出突出贡献的 区商务局、青山经济开发区等2个集体,胡玉成等6 名同志以及时奖励的形式予以嘉奖

### 正向赋能,让干事成事者进位出彩

"用好一个人能激励一大片"。武汉加大干部的 及时奖励力度,"为担当者担当、为负责者负责、为干 事者撑腰",坚持把及时奖励结果作为评先评优、选 拔任用、职级晋升的重要依据,以"优者奖"催生更多 干事创业的领跑者。

'认识朱书记两年来,他帮我们协调解决了无数 问题,但我至今不知道他的办公室在哪,因为我根本 不需要去那里找他。"一家企业负责人刘凯这样评价 江夏区山坡街道党工委书记朱灶利。

看现场、见企业、开现场会,是"招商队长"朱灯 利的工作常态。村湾是朱灶利的办公室,工地是 他的会议桌,爱跑现场盯细节、解难题,保持着两 周至少开一次现场会的频率。刘凯向记者坦言 此前自己对到乡村投资经营心里没底,直到得到 朱灶利的亲口承诺,看到签约的合同里将"协助力 理项目审批手续及外部关系协调"写入执行条款, 这一"双保险"让他彻底没有了后顾之忧,在山坡 街道开启了他在乡村的第一个投资项目。

今年9月,朱灶利被江夏区委区政府嘉奖。

各区对获奖者实施通报表扬、颁发荣誉证书, 将获奖个人与集体纳入先进典型储备库,宣传先 进事迹,加大使用力度,彰显有为者有位、能干者 能上、优秀者优先的鲜明导向。

今年7月,武昌区召开半年经济形势分析会, 会上对推进全区重点项目落地和要素保障工作中 表现突出的4名干部进行公开通报表扬,制作先进 典型风采短视频进行广泛宣传。

今年9月,洪山区召开全区新一批重点项目推 进会,会上对在推进全区重点项目建设中表现突出 的10名干部进行通报表扬,区委主要领导为获奖者

在专项工作中受到及时奖励的一批干部得到 提拔重用或者交流历练,曾栋梁、胡玉成被提拔 担任区管领导干部,江夏区水务局河湖管理科科 长杨柳轮岗到总工程师岗位……

"看到身边的榜样获得通报表扬和奖励激励,我 们深刻感受到,只要干得好,组织一定会为我们担 当!"采访中,不少身处基层一线、奋战在工作前沿的 干部这样表示。

讲文明 树新风

### 蔡甸区永安街道炉房村党支部书记杨军:

## 带小山村"卖风景"一年旅游收入3亿元

### ■长江日报记者张衡 通讯员王佩玺 李鹏

45岁的徐威没有想到,他家那栋闲置了多 年的农村老屋成了香饽饽,四间卧室仅三天就 全部租了出去。"一个月租金2000块钱,租客有 在景区上班的,有在附近工厂打工的,还有两位 艺术家。

徐威老屋所在的蔡甸区永安街道炉房村, 地处九真山脚下,曾是有名的采石村。徐威还 记得小时候村子里流传的顺口溜:"山也光,人 也光,嫁人不嫁炉房郎。

从20世纪90年代末开始,炉房村人在村 党支部的带领下,开始向文旅产业转型。特别 是杨军担任村党支部书记这7年间,山更青 了,水更绿了,村子更美了,游客更多了,炉房 村还获评全国文明村、省级生态村。 "我们村如今没有一名留守儿童,没有一

个留守老人。"杨军自豪地说。

### 村民家门口吃上旅游饭

10月7日,蔡甸区九真山脚下的炉房村迎 来不少从城里来的游客。 知音酒楼前,女店主宁爱蓉热情招呼游客

入店,餐桌上已摆满了藕汤、藕圆子等蔡甸特 色美食。杨家小院民宿前台,老板杨亮的手机 响个不停,16间客房早已客满。九真山景区 售票员张红梅面带微笑地服务着来自全国各 地的游客。

谈起这些年的生活变化,这三位村民滔滔 不绝:

宁爱蓉第一次跟丈夫杨亮回村"上门"时傻 了眼,只见山体光秃秃的,拖石头的大卡车驶 过,漫天的尘土。采石场关停后,村里发展旅 游。2018年,宁爱蓉夫妻开办了村里第一家酒

楼。今年以来生意最好的一天,宁爱蓉接待了

杨亮2018年回到村子,将老宅改造成民 宿,房前屋后的庭院里种上成片的竹子。今年 国庆中秋假期,他家民宿每天满房,餐厅日接 张红梅曾在汉口一家影楼工作。为照顾

孩子,她2018年在村里党员的介绍下,在离家 只有200米的九真山景区担任售票员。每天 早晨,张红梅给孩子做营养餐吃,送他们去学 校,回家后吃了早餐再去上班。 他们生活的转变,都发生在2018年。那 年,刚担任村党支部书记的杨军抓住嵩阳大道

乡村振兴示范带建设的契机,带领村党员志愿 者到村民家中一户户谈心,一家家征求村湾发 展建议。 整村民房统一翻新为荆楚风格,20余栋 破旧房屋进行拆迁,进村主路扩宽刷黑,黑臭

水体变成生态池塘、生态小河,旱厕变为旅游 公厕,村湾面貌焕然一新。 "为了将建设成果维护好,炉房村制定完善

村湾环境检查考核奖惩制度。村'两委'干部分

组包片,每周五开展村湾环境巡查。"杨军说。 环境好了,越来越多的游客愿意在景区游 玩之余到村里逛逛。村民办起农家乐,开办民 宿和小吃店,销售土特产。

去年,炉房村村集体收入近200万元,村 民人均年收入超3万元,年服务游客超100万 人次,实现旅游收入3亿元。

### 超10亿元文旅项目扎根

10月8日,蔡甸区永安街道举办"楚商回乡 共建永安"集中签约暨政银企座谈会,13个项目 现场签约,投资总金额32.5亿元。总投资5亿元 的九真仙境度假区二期项目是签约项目中最大 项目,也是项目投资方成丰集团在炉房村的第 二个项目。



杨军(右)向村民讲解民宿政策。

该项目依托九真山优异的山林自然资源,主 要开展森林康养、山地休闲等旅游业态,建设森 林木屋、半山古街、康养酒店、登山小火车等旅游 项目。

"我们从去年开始,全面摸排全村闲置土 地、闲置厂房、闲置农房等'三闲'资源。摸底 过程中调研征集村民对于闲置土地开发利用 的意见建议。"杨军说,摸清了家底,招商变得 心中有数。

成丰集团投资的第一个项目是九真研学 景区。起初项目选址时因炉房村仅剩零星土 地,难以满足项目建设需要。摸清家底的杨 军,为该项目匹配到一处闲置厂区。

"之前企业因经营重心转移,原本租赁的 近百亩土地厂房大面积闲置。"杨军介绍,"我 们在村里为企业找到另一块地,将现有厂房租 给了成丰集团。通过资源置换,原企业获得了 租金收益,成丰集团有了项目建设条件。"

长江日报记者张衡 摄

"首个项目的顺利开展,坚定了我们投资 的信心,追加投资建设新项目。"成丰集团负责

截至目前,炉房村已累计引回在外能人 10余名,建设九真研学、九真小镇等5个重点 项目,总投资超10亿元。

"近年来,我们完成了从'景区隔壁的村子' 到'九真山有个炉房'的转变。"杨军自豪地说。



# 一个环保袋 尤是一片绿

一个塑料袋埋在地下需要大约200年才能腐烂, 严重污染着我们的环境,希望大家都能重复使用。